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A választójogi nagygyűlés Kolozsvárt 

tegnap délelőtt folyt le a Nyári Színkörben, 
amely ez alkalomra zsúfolásig megtelt kö
zönséggel. A páholyokat nők foglalták el, 
akik a földszinien is nagy számban voltak 
képviselve. A színpadon is minden ülőhely
nek akadt gazdája. Az első sorokban az 
erdélyi főispánok ültek, akik közül ob lát
tuk : Vetíts Zoltán:, dr. Papp Józsefet, Thol- 
nay Lajost, Ugrón Andrást, báró Diószegi 
Zsigmondit, gróf Bitiben, báró Horváth, 
Lengyel József főispánokat.

A reggeli vonat késői érkezése miatt a 
budapesti vendégek későn éi ke zvén meg, a 
gyűlés majdnem egy órával később kezdő
dött, mint jelezve volt. Háromnegyed 11 
órakor jelentek meg gróf Apponyí Albert, 
Földes Béla miniszterek, akidet a közönség 
éljenzéssel fogadott. A zöldasztalnái helyet 
foglaltak: Gróf Apponyi A bért, Földes Béla, 
br. Kemény Árpád, dr. Apáthy István, dr. 
Vértan Endre, dr. Posta Béla, Vincze 
Sándor.

A gyűlést dr. Posta Béla egyetemi 
tanár nyitotta meg, aki rövid szavakban 
vázoita, hogy miért kellett a gyűlést össze
hívni. Ajánlja a gyűlésnek, hogy elnöknek 
válassza meg dr. Apáthyt és Vincze Sán
dort. Az indítványt a gyűlés egyhangúlag 
elfogadta.

Apáthy István erre nagyszabású be
széddel nyitotta meg a gyűlést, amelyben a 
többek közt igy szólt:

Sokan vetik föl előttünk és válaszunk
tól függ, hogy helyes okkal gyűltünk-e ma 
itt egybe? A két kérdés: Miért most? 
Miért mi is? Miért most, a háború negye
dik évében ? És miért mi, erdélyiek is ? 
Miért kell nekünk éppen most, a háború 
negyedik évében követelnünk az általános 
választójogot olyan megalkuvást nem ismerő 
elszántsággal, aminővel eddig még magyar 
ember nem követelte ? És miért kell nekünk, 
erdélyieknek is, azaz nem nekünk is, hanem 
különösen es mindenekföiött nekünk erdélyi' 
magyaroknak követelnünk az általános vá
lasztójogot ? Miért nem szabad a választó- 
jogi küzdelem hullámainak a Királyhágón 
megtörniük. Miért kellene nekünk, erdélyiek
nek, ha odaát nem is indult volna meg, 
külön és mindennél erősebb mozgalmat indí
tanunk az általános választójog érdekében ?

Az első kérdésre a „Budapesti Hír
lapion körösztüi a munkapart nem rég igy 
felelt: „. . . se istennek, se embernek, se 
királynak, se nemzetnek semmi sérelmével 
nem jár, ha Magyarország, mely ezer évig 
fennállott nélküle, még egy vagy két évig, 
vagyis a háború utánig az általános vá
lasztójog nélkül marad“. Ez, tisztelt nagy
gyűlés, a sötétségnek és az elmaradottság
nak örök igéje. ""Ez az a formula, mellyel 
minden haladást, minden reformot végkép

el lehetne altatni. Ezz<' a formulával Nőtték I 
ei V . magyar nemzetet minden jogos köve- j 
felrhényétől. Ma ne, majd inkább holnap ! 
És holnap is ugyanezt fognák mondani, 
mindenik holnapra, az idők végtelenéig. 
Ezért nincs magyar hadseregünk, ezért nincs 
külön vám terület ünk, ezért nincs önálló ma
gyar bankunk. Ezért vagyunk kizsákmányolt 
koldusok és vérező mártírjai egy soha el 
nem jövendő holnapi napnak.

Az én feleletem az első kérdésre az, 
hogy az általános választójog nélkül a ma
gyar nemzet és különösen a magyar nem
zetnek az a része, mely a háborúban a leg
több vérre;, a legtöbb lemondással, önraeg- 
íagadássai áldozott, a háború után sem lesz 
képes áldozatának semmiféle ellenértékét 
kivívni.

Majd igy folytatta :
A második kérdésre, miért akarjuk mi, 

erdélyiek is, sőt miéit akarjuk mi, erdélyiek 
különösen is az általános választójogot, elő
ször is az a feleletem, hogy nem fogadha
tom el, mintha Erdélynek más elbánásban 
kellene részesülnie, mintha masra volna 
szüksége, mint Magyar..;-:. g/többi rés vének. 
Nem azért küzdöttek apáink az Unióért, hogy 
a Királyhágónál súlyos behozatali vámok 
engedjünk szedni a haladás eszméi után, 
vagy elébük behozatali inaimat állítsunk.

Beszédét igy végezte :
Azért jöttünk ma össze, hogy mi, er

délyiek is megmondjuk ezt ország-világ 
előtt. Megmondani jöttünk a magyar kor
mánynak, mely az általános, egyenlő és tit
kos választójog törvénybe Loaiására vállal
kozott, hogy nálunk, erdélyieknél türelmet
lenebbül ez országban Senki se várja Ígére
tük beváltását. Választójogi nagygyűlésünket 
ezzel megnyitom.

Hosszantartó taps és éljenzés hangzott 
fel, amidőn Apáthy beszédét bevégezte, 
mely után br. Kemény Árpád, a főrendiház 
alelnöke üdvözölte lelkes es hatásos beszéd
ben a minisztereket és a vendégeket.

Nagy tetszést váltott ki a közönség kö
réből, midőn igy szólóit :

— Én, aki ncgyon gyakran fartőm az 
eke szarvát, tudom, hogy mit jelent ez : szán
tani. Tudom, hogy ezzei borítjuk alá a fel
színen levő gyomot; tudom, hogy ezzel hoz
zuk napfényre az erősebb, termékenyebb 
talajt, amely mindnyájunk jólétét hozza ma
gával. Azt mondják, hogy ez a munka ma 
nem időszerű, Hát tisztelt nagygyűlés, a 
mélyenszántó gondolatok költője, Bercsényi 
azt mondja : „Minden állam talpköve a tiszta 
erkölcs, mely ha elvész, Róma megdől és 
rabigába görnyed. ' Nézzünk szét akár tár
sadalmi, akár külpolitikai erkölcseink terén, 
azt fogjuk látni, hogy nagyon elérkezett az 
idő, hogy munkába fogjunk, hogy igyekez
zünk meggyógyítani ezt a betegséget. Az 
egyetlen pont, ahová megnyugvással nézhe
tünk, a vérözön közepette emelkedő oázis, 
a mi hőseink jelleme, de itt a mi társadalmi 
életünkben, itt hátul a front mögött, nagyon 
sajnos, olyan atmoszférába élünk, amely a 
vértenger páráiból származó aranyesőt jutta
tott egyeseknek. Erkö!cs-e ez?

— Politikai erkölcseinkre jellemző a 
két egymásután lefolyt választás, az 1906.
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évi tiszta választás s ezzel szemben az 1910-iki 
képvi$elővá 1 aszlás. amely utóbbinál egy kis, 
nem egészen enyhe nyomás, egy kis, igaz, 
nem egészen eihikai só elegendő volt arra, 
hogy teljesen meghamisítsa a magyar nem
zeti akarat megnyilvánulását. (Taps.)

— Eljöít tehát a végső perc, hogy min
dent megtegyünk nemzeti betegségünk or
voslására. Én ebből a szempontból is sür
gősnek és feltétlenül sürgősnek és feltétlenül 
szükségesnek tartom az általános választói 
jog azonnali keresztülvitelét!

— Ennek a nemzetnek jóléte, haladása 
tisztán az első lépés megtételétől függ s csak 
azután következhet el a többi. Ezen azúron 
kell feltétlenül haladni, azzal a büszkeséggel, 
amellyel a római polgár mondotta: civis 
romanus sum, úgy mi is elmondhassuk, hogy : 
civis hungaricus sum.

— Egy kérésein van az erdélyi magya
rokhoz. akik a választójogtól Erdélyt féltik : 
ne feledjék, hogy ez az országrész múltjánál 
fogva mindig a demokratikus haladásnak 
volt a ku feje s büszkesége főképpen a tör
ténelem azon lapjaira vonatkozik, amelyen a 
világ demokratikus haladásának előmozdítása 
van felírva, (Óriási tnjeniés és taps.)

Váz so n y I igaz s ú g ü gy miniszter kép v ise* 
leiében dr. Vertén Endre országgyűlési kép
viselő beszélt ezután hosszasan a választói 
jogról. Mindjárt beszéde elején kijelentette, 
hogy a férfiakon kívül, bár kisebb mérték
ben, a nőknek is meg kell adni a választói 
jogot. Majd igy folytatta beszédét: Én is 
erdélyi vagyok s ha jönne egy törvényjavas
lat, mely veszélyeztetné a magyarság szup- 
remáciáját, én lennék az első, aki ezzel 
szembeszáilanék. De adatok igazoltak, hogy 
ilyen aggodalmaktól félni nem kell, de tud
ják ezt azok is, akik hazafias ködbe bur
kolják ezt az aggodalmukat, amelyet ők 
nem is nemzeti szempontból, hanem saját 
uralmuk fenntartása céljából ápolnak. Külö
nösen az oláh veszedelemtől féltik az orszá
got. idézi gróf Tisza Istvánt, aki mig kor
mányon volt, nem feltette az országot az 
oláhoktól. Statisztikai adatokkal bizonyítja, 
hogy román többség aiig néhány kerület
ben van ; igy a dévaiban 53.6 százalékban, 
a kolozsiban 50.4 százalékban, a tordaiban 
56 3 százalékban. Ez jelentené a nemzeti 
veszedelmet? Emellett nem veszik figyelembe 
a ima gyár állam nemzeti erejét s vonzó ha
talmát és megfeledkeznek még egy csekély
ségről : az unióról és arról, hogy Erdély 
sorsát a magyar országgyűlés intézi es igy 
az a nehány bejutó oláh képviselő Erdély 
sorsát nem dönti el. Rámutat a magyar 
kerületek egyenlőtlen beosztására, igy pél
dául Kolozsvár í. kerületében 4027, a 11. 
kerületben 3765 választó küld egy képvise
lő:, addig Beszterce 1580, Nagyszeben egyik 
kerülete 1474, a másik kerületébe 1477 vá
lasztója küld nemzetiségi képviselőket. Ez 
az arany más kerületekben is. Statisztikai 
adatokkal bizonyítja továbbá, hogy a ma
gyar nemzet szupremáciája, amely különben 
nem politikai, hanem birtokpolitikai kérdés, 
a választójog kiterjesztésével nincs veszé
lyeztetve.

Földes Béla miniszter szólott Apáthy 
után és rámutatott arra, hogy az általános 
választói jog nem fogja a magyarság szup-
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remáciáját veszélyeztetni, meri mini eddiíí 
kulturális, gazdasági téren a magyarság volt 
az országban a vezető elem, úgy ezután is 
friss erőkkel megerősítve a magyarság fog 
vezetni.

Bokányi Dezső' a szociáldemokrata 
párt nevében tört lándzsát az általános vá
lasztői jog mellett.

Szász Zombor országgyűlési képviselő 
az országgyűlési függetlenségi párt nevében 
üdvözölte a gyűlést. Pilisi Lajos Budapest
ről a radikális párt üdvözletét tolmácsolta. 
A feministák részéről Glücklich Vilma tartott 
lelkes beszéde’.

Ezulán gróf Apponyi Albert állott fel 
.szólásra és az ő lebilincselő, gyönyörű be
szédével a legnagyobb tetszést és hatást 
váltotta ki a közönség köréből, amely igazi 
áhítattal és odaadással hallgatta, mint egy 
apostolt. Beszéde elején a jogról igy szólott :

A jog egyúttal kötelesség is. Igen he
lyes azoknak az álláspontja és igen jó azt 
hangsúlyozni, akik azt mondják, hogy jog 
nem képzelhető kötelesség nélkül. Igen, min
den joggai össze van kötve már a köteles
ség, ha nem is más kötelesség, hát az a 
kötelesség, hogy azt a jogot lelkiismeretesen 
gyakoroljuk. Másfelől mélyen tisztelt nagy
gyűlés, nem is gondolható kötelesség jog 
nélkül, nem is gondolható, hogy a társada
lom két nagy kategóriájára oszoljon, amelyik
nek egyike — túlzással beszéiek, rikító szí
nekkel akarom odaállítani a tételt — csak 
jogokat bír, kevés kötelességteljesitéssei, a 
másik pedig óriási köteiességteljesitésrc van 
utalva a jogok gyakorlása nélkül. Ez minden 
•körülményeK között visszás állapot és ami
lyen erkölcstelen tanítás az, amely szét int 
jogtól kötelességérzet nélkül beszélnek, épp 
oly téves és nagy társadalmi vonatkozásban 
erkölcstelen az, amely a koteiességteljesités- 
től meg akarja vonni a jogot.

Nos hát ezért vált aktuálissá a választó
jog a háborúban. Mindaddig, ameddig a 
tömegek csak a polgári életnek kirivósan 
kevesebb kötelességeit teljesítették, mind
addig, amíg csak munkájukkal a mindennapi 
élet csendes áldozatainak elviselésével telje
sítették kötelességeiket, bár akkor is erkölcs
telenség volt tőlük a jogokat megtagadni, de 
ez a jogfosztás még sem volt oiy kirívó. De 
most, mikor a kötelességteljesités elmegy 
egészen az önfeláldozásig, most, midőn a 
kötelességteljesités a vérontásnak, a családi 
békének, az egész egzisztenciának feláldozá
sával jár. ma ettől a kötelességteljesitéstől 
megtagadni a vele együtt járó" jogot, oly 
vérlázitó tény volna, hogy az eseményeknek 
a logikája a világháborúval hozott áldozat
nak, az elomlóit vérnek a szava égbe kiál
tana azok ellen, akik a vért elontott hősök
től, a mindent feláldozni kész hazafiaktól, a 
népnek fiaitól a megfelelő polgárjogokat 
megtagadnák. (Taps.) Ezért tette aktuálissá 
a választói jogot a háború.

De még másért is. Igen nagy feladatok 
előtt fogunk állani a háború után, nevezzük 
azokat rekonstrukciónak, vagy egyszerűen 
konstrukciónak, annyi bizonyos, hogy ren
geteg munkát kell végeznünk. A háború ál
dozatai után a békének uj áldozataira lehe
tünk elkészülve. Nagy nemzeti veszteségeink 
pótlása, a nemzeti életnek az a leroskadasíól 
való megmentése, tisztelt népgyüiés, nem fog 
jönni újabb nagy és súlyos áldozatok nélkül. 
No hát, mikor ez a perspektíva vari előttünk, 
mikor a társadalomnak egész teherbírását 
meg kel! fesziteni azért, hogy a nemzetet uj 
éjeire ébresszük, akkor kell valamely bizto
sítéknak lennie arra nézve, hogy ezek az uj 
terhek igazságosak, a társadalmi igazságnak 
megfelelően legyenek elosztva. Ezt a bizto
sítékot, mélyen tisztelt népgyüiés, a jelenlegi 
parlament összetétele nem nyújtja, ezt a 
biztosítékot* a népnek csak egy olyan parla
ment nyújthatja, amelynek összetételéhez 
minden polgár a maga szavazatával hozzá
járul és amelyben mindenki a maga kép
viselőjét ott látja. (Taps. Éljenzés.)

Mélyen tisztelt népgyüiés! Beszélnek 
veszélyekről, beszélnek nemzeti veszélyekről, 
llát én mélyen tisztelt népgyüiés, egész éle
temben a nemzeti eszmének szolgája voltam, 
(Éljenzés) soha a nemzeti szellemnek szol
gálatától nem tértem és amíg egyáltalán Isten 
erőt ad nekem, ez a törekvésem gyengülni 
nem tog és teljesen össze tudom egyeztetni 
én is a nemzeti egységhez való ragaszkodást 
és a patriotizmus legizzóbb lángját az em
beriségi nagy ideálokért és az ember; test
vériség eszm jéért való rajongással, teljesen 
össze tudom egyezteti, de ezek a nagy 
perspektívák nem mentenek lel engem az 
alól, hogy azt nézzem elsősorban, már niint 
aktiv államférfi is, ami a legközelebb1, fel
adatom : ennek a nemzetnek megmentését, 
ennek a nemzetnek biztosítását. Azt a bizo
nyos legendát, hogy az általános választói 
jog veszélyezteti ennek az országnak nem
zeti egységességét, ennek a nemzetnek ma
gyar jellegét, bevallom bűnömet, én is múlt
ban utánuk beszéltem azoknak, akik ezt 
hirdetik Beszéltem mindaddig, amtg mélyen 
bele nem néztem a statisztikába, amig mé
lyen bele nem tekintettem az adatokba (Fel
kiáltások ; Éljen Apponyi !)

Most, hogy ezeket ismerem, felelőssé
gem teljes tudatában szólok itt és itt nem 
államférfim felelőségemről van szó, mert hi
szen azt az igen tisztelt népgyüiés nincs 
hivatva érvényesíteni ; hanem ennél előttem 
sokkal magasabb-m álló emberi és erkölcsi 
felelősségem teljes tudatában szólok, midőn 
azt mondom, hogy az általános titkos vá
lasztójognak ervényesitése ebben az ország
ban legjobb tudomásom szerint éppenséggel 
nem jár ennek a nemzetnek politikai egy
ségére és magyar jellegére semmi veszéllyel. 
Sőt! Nem tudjuk tovább fentartani ennek a 
nemzetnek nemzeti jellegéi, nem tudjuk ezt 
a nemzetet oda juttatni, ahova jutnia keli, 
hogy ne csonka, hanem telj is nemzeti életet 
éljen, hogyha ezeknek a nagy céloknak a 
kivívására nem egyesítjük az összes élő erőit 
és azt a munkás népei, amely verejtékével 
megszerzi mindennap mindnyájunk megelé
gedését. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

A nagy beszéd után Torma Miklós 
ajánlatára egyhangúlag megválasztották a vá
lasztói blokk 22 tágját. Vincze Sándor záró
szavai után a gyűlés két óra után véget ért.

Erdélyt Szövetség nagygyűlése.
Kolozsvár, oki. 1.

Az Emke első közgyűlései jutottak 
eszünkbe tegnap délután, midőn a város
háza közgyűlési termébe beléptünk. Akkor, 
sok évvel ezelőtt is az az érzés szállta meg 
leikünket, ami a tegnap, hogy az erdélyi 
magyarságnak össze kell fogjon, mert Er
dély veszélyben van. Csakhogy akkor párt
különbség nélkül ott láttuk Erdély szine- 
javát, mig tegnap sajnosán tapasztaltuk, 
hogy a pártpolitika igén sok kiváló férfiát 
Erdélynek távol tartotta az Erdélyi Szövet
ség nagygyűlésétől. Pedig eljöhetett, beszél
hetett azon mindenki, mert az Erdélyi Szö
vetség nem szolgált és nem szolgál párt- 
politikát, hanem kizárólag a magyarság, 
Erdély érdekében létesült és munkál. Tegnap 
is minden felszólaló tartózkodott a pártpoli
tikától és csak azon honmentő cél lebegett 
mindenki szeme előtt, hogy miként lehetne 
Erdélyt erőssé, boldoggá "tenni.

A gyűlésnek nagy súlyt kölcsönzött, 
hogy azon a kormánynak két illusztris tagia 
gróf Apponyi Albert és Földes Béla minisz
terek is megjelentek, akik felszólalásaikban 
nagy fontosságú és nagyérdekü kijelentéseket 
tettek. Különösen gróf Apponyi Albert, aki
nek minden kijelentését lelkes taps és éljen
zés kísérte. De kijutott az elismerés és 
helyeslés a többi szónokoknak is.

Elsősorban gróf Bethlen Istvánnak, 
aki ismeretes állásfoglalása miatt az általá
nos választói jog kérdésében ma egyik leg
érdekesebb politikusa az országnak. Nagy 
érdeklődés és kíváncsisággal várta ezért min

denki gróf Bethlen István beszédét, de a 
nemes gróf egyetlen szóval sem érintette a 
választói jogot, hanem nagy >udá*ával, isme
retével, mély itéiö képességével fejtegette, 
liügv E r d é l y  társadalmai erőssé ked lenni 
felfelé, hogy majd a békekötés lendén és 
azután’ törekvései, vagyai érvényesülhesse
nek. Fundamentumát újra meg kell ala
pozni, meri a háború erősen megingatta 
azt. Védelmi szempontból pedig ellátni mind
azon kellékekkel, hogy többe Románia be
törésétől ne kelljen félnünk. Es már most 
tiltakozni az ellen, hogy Románia bárminő 
közjogi kapcsolatba hozassák Ausztria-Ma- 
gyarországgal, mert ez örökös veszedelmet 
jelentene. Megakadályozni, hogy Erdélyben 
a magyarság földje, amely a magyar szup- 
remáciát is jelenti, idegen kézre kerüljön. 
Giranciákat kapni, hogy a nemzetiségi kér
dést nem paktálassal, megalkuvással kell 
megoldani és kérlelhetetlen sz'gorral bün
tetni kell azokat, akik a hazahoz hűtlenek 
lettek.

Igen nagy hatással szólott ezután dr. 
Biró Balázs, aki ramuiatott arra, hogy már 
a háború kitörése előtt Romania mily gálá
dul viselkedett velünk szemben és milyen 
ölelő karokra találtak Romániában azok a 
gazok, akik hazájukat megtagadták és leg
nagyobb ellenségeink lettek. Dr. Király Ala
dár Háromszékvármegye főispánja, dr. Kenéz 
Bélé, Vákár Arthur, dr. Zakariás János, 
Sümegi Vilmos beszédei mind megannyi 
megnyilatkozásai voltak azon jogos kivá
nalmaknak, amelyek minden erdélyi magyar 
ember lelkét elíöltik. Koronája volt mind
ezen lelkes és magvas beszédeknek Apponyi 
gróf rövid felszólalása, amelynek minden 
mondaia egy kijelentés, egy Ígéret volt. 
Nem rideg miniszteri szólamok, hanem ne
mes hazafiságtól, forró hazaszereietiől teli
tett kinyilatkoztatások, amelyekből kiérzett, 
hogy azok telié is fognak válni.

Éppen igy hatott Földes miniszter ref
lektálása is a felhangzott kívánalmakkal 
szemben, amelyek nemcsak meghallgatásra 
találnak nála, hanem azokat igy akarni fog 
megvalósítani is.

Az impozáns és értékes gyűlés lefo
lyása különben a következő volt:

Apáthy István elfoglalván az elnöki 
széket, vázolta, hogy a Szövetség 1914. év- 
decemberében alakult meg és munkatervét, 
programmját 1914. év január havában dol
gozták ki Marosvásárhelyt. A Szövetség 
munkálkodását a háború csakhamar meg
szakítóim és azért a veze ő tanácsot csak 
mostanra tudták* összehozni. A háború sok 
tanúbizonyságot nyújtott, melyek a szövet
ség programmját nemcsak igazolják, hanem 
munkaprogrammját e tanúságok hasasa foly
tán ki is kell még bővíteni, üdvözli Apponyi 
Albertet, aki a Szövetség születése alkalmá
val is jelen volt. Földes Bé'a minisztert, 
joksman Nándor főispánt Mezőssy Béla 
miniszter és Velits Zoltán főispánt Ugrón 
Gábor belügyminiszter képviseletében.

Ajánlja, hogy a vezető tanács élére 
három elnököt, három ügyvezető elnököt és 
hat aleinököt válasszanak. Dr. Fejér Gerő 
stáíusi előadó indítványára ezután elnökké 
gróf Bethlen Istvánt, báró Kemény Árpádot 
és Ugrón Gábort, ügyvezető elnökké dr. 
Apáthy Istvánt, dr. Bedő Sándort (Maros- 
vásárhely) és dr. Zakariás Jánost (Brassó) 
választották meg. Aieinökök lettek : dr. Papp 
József, Király Aladár, dr. Pósta Béla, dr. 
Vertan Endre, dr. báró Horváth Emil és 
Torma Miklós.

Apáthy erre felkérte báró Kemény Ár
pádéi az elnöki tiszt vezetésére. Kemény 
báró elnöktársai nevében köszönetét mondva 
a bizalomért, kijelentette, hogy a kötelessé
gei tisztelettel fogadjak, becsüieííel teljesí
teni is fogják azt és igyekezni fognak, hogy 
a szavak, az ígéretek tettekké váljanak.

$ ró í B ethlen  István  h a tá ro za ti ja v a s la ta .
Gróf Bethlen István volt az impozáns 

gyűlés első szónoka, aki a következőket 
mondotta ;
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Elérkezett az ideje annak, hogy a sző- í 
vétség céljai körvonalaztassanak. Mikor arról 
van szó, hogy a véres háború békekötéssel | 
Sfejeztessék be s érvényesüljenek a nemzetek 
törekvései s előáihon minden nép a maga \ 
eddig titokban tartott aspirációival, kétsze- j 
résén fontos, hogy hangot adjunk azoknak ! 
a kívánságoknak, amelyek a társadalomban j 
élnek s azt célozzák, hogy Erdély a béke- I 
kölés révén számításait megtalálja. Mit kö
vetel az erdélyi társadalom ? Követeli, hogy 
garanciákat kapjon arra nézve, hogy meg- 
szűnjön az. a gyakran felülről szított politika, 
hogy az egyes nemzetiségeket játszák ki i 
ellenünk. Garanciákat keli kapnunk, hogy 
az a tnegíámadtalás, amelynek részesei vol
tunk Románia részéről, meg ne történhes
sék és legalább is megnehezittessék.

Szerinte a nemzetiségi kérdést a há- ! 
borii nem oldhatja meg. Az ő javaslata a 
nemzeti kiegyenlítődésnek, mondhatni a 
nemzeti kataszternek helyreállítására irányulna 
■amit a világháború költségeinek tizedrészé- I 
vei is megvalósíthattak volna. Ha ezt olyan
formán oldják meg, hogy a polgároknak az 
a része, amely más állammal rokonszen- j 
vezik, áttelepittessék oda és viszont, ezt vér
ontás nélkül, sokkal kevesebb pénzzel meg
oldhatták volna.

Vasutpolitikai téren utal az ismert szó- i 
moru adatokra. Bukovina és Erdély- kölcsö
nös katonai védelme teljesen nélkülözi a I 
forgalmi összefüggést. Vasutaink gyarlósága i 
nagy katasztrófába sodorta volna Erdélyt, 
ha, amirói van szó, a Maros védelmére 
szorulunk, a vasútvonalak hiánya miatt nem 
láthattuk volna el katonával ezt a védelmi 
vonalat. A gazdaság: és nemzeti szempon
tokat nem sorolja fel, mert csak ismétlésekbe 
bocsátkoznék. Ezen a téren nincs szükség 
beszédre már, türelmünk elfogyott s joggal 
követeljük azt meg, hogy Erdély rekonstruk- j 
ciójánál elsősorban Erdély vasuii hálózatát j 
építsék fel. Tiltakozik ellene, hogy e kér- j 
désben bármily szempontot kijátszanak 
ellenünk.

Majd rátért a birtokpolitikára, amelyről j 
azt mondja, hogy sokan kirúgják a lábuk 
alól a talajt, ha nincsenek is ráutalva. Fele- j 
dik, hogy a nemzeti szupremácia kérdése ; 
azon fordul meg, hogy kié a föld. Rengeteg | 
azoknak a száma, akik csak nyerészkedésre 
használják fel a földbirtokot. A földmivelés- 
ügyi miniszter mgbizásából nemrég bejárta 
Erdélyt s konstatálta, hogy a magyar föld
birtok veszélyben van. Ha szabad megtil- : 
tani, hogy egy véka babot eladjon valaki, 
nem tilthatjáK azt meg, hogy a földét az i 
állam tudta nélkül bárkinek eladhassák ? 
Egy véka bab nem árthat az országnak, de 
7Ó.Q00 hold eladása kockára teszi a nemzet 
jövőjét.

Bethlen . ezután az elnöklő Kemény 
Árpád báró megbízásából javaslatot terjesz
tett elő, amely prokiamálja hadkiegészítő ; 
kerületeinknek a mai territoriális elv elejté
sével oly megállapítását, hogy összes ezre- 
deink létszámának többsége magyar legyen 
s egy-egy nemzetiségből egyetlen ezredben 
se legyen 25 százaléknál nagyobb kontin
gens. A javaslatot, amelynek célja az, hogy 
a magyarsággal és érzésben, nyelvben köze
ledjenek hozzánk, szintén egyhangúlag fo- ' 
gadják ei.

A határozati javaslatokat elfogadták. i
Biró Balázs szólott ezután, rámutatva 

arra, hogy Romániával szemben sohasem 
tudtunk keliö erélylyel és sulylya! eljárni. 
Folytonos megalázkodásban, visszavonulá
sokban volt részünk. A nemzetiségi kérdést 
karddal nem Sehet megoldani, hanem a köz
állapotok olyan megjavításával, hogy min
denki jól érezze magát itthon a hazában es 
ne vágvakozzéki Üdvözli Apponyit, aki 
végra szakított azzal, nogy csak folyton pro 
grammot adjunk, de semmit se tegyünk. 
Örömmel látja, hogy Apponyinak van bátor
sága a nemzetiségekkel szemben az áüam 
súlyát éreztetni. Indítványozza, hogy a Szö
vetség feiiralilag forduljon a kormányhoz,

hogy folytassák tovább azt a kultúrpolitikát, j 
amelyet Apponyi most megkezdeti.

Dr. Király Aladár főispán azt indítvá
nyozta, hogy a Szövetség írjon föl [sürgősen, 
hogy a segélyezések, kamatmentes kölcsönök, 
előlegek, kártérítések ne a kormánybiztosság, 
hanem a főispánok utján eszközöltessék, mert 
azokra gyors szükség van. Az indítványt el
fogadták. '

Földes miniszter ígéri, hogy a Hegyi 
Gyula által szerkesztett iparfejlesztésre vo
natkozó memorandumot nem fogja az asztal- 
fiókjába tenni, hanem tanulmányozni és amit 
lehet, meg is valósítani. Utalt arra, hogy a ; 
•háborúban sok pocsékolás történt anyagban 
és tőkében, pedig néhai Rudolf trónörökös , 
mondotta volt: „A legnagyobb tőke az em- ; 
bér.“ A németektől ebben a tekintetben is ! 
vehetnénk példát. Végül kijelentette, hogy 
gazdag Magyarországot nem tud elképzelni ; 
gazdag Erdély nélkül.

Vákár Arthur Apponyi figyelmébe ajánlja 
a gör. kel. vikariátus és püspökség dolgát, j 
Torma Miklós indítványozza, hogy Mezőssy j 
miniszternek üdvözlő távirat küidessék, el- , 
fogadtatik. Dr. Zakariás indítványára kimond- j 
ták, hogy a Szövetség részére Kolozsvárt j 
központi irodát állítanak be. Sümegi Vilmos j 
orsz. képviselő fölpanaszolja, hogy míg pél- I 
dául Gyöngyösért, ahol a szőlőből kár több
szöröse meg fog térülni, több millió gyűlt j 
össze, király, kormány, társadalom segitsé- ; 
gére sietett, addig a szétdult székely várme- j 
gyéknek alig gyűl össze valami. Indítványozza, ţ 
hogy a szövetség szólítsa fel az erdélyi kép- | 
viselőket és főrendeket, hogy Erdélyért te- ; 
gyenek meg minden lehetőt.

Gróf Apponyi kijelenti, hogy rendkívül i 
jóleső érzéssel veit részt a tanácskozásokon, i 
meggyőződése, hogy ez az értekezlet termé- j 
szetes kiegészítője a délelőttinek. Mert ami
lyen hűséges harcosa akar lenni a demok- j 
ratikus fejlődésnek, éppen olyan intranzi- 
gens képviselője a nemzeti állam fejlődésé- ; 
nek és a magyar önállóságnak. Nagy szűk- : 
sége van a közvélemény támogatásara, sőt 1 
ellenőrzésére, mert ahogy erre Bíró Balázs ! 
rámutatott, Bethlen István méltatkankodva ! 
mondta, hogy Pop Csicsó igyekezeti gátat ; 
vetni törekvései elé. Bár csak Pop Csicsó ! 
vétett volna. Az aknamunkával szemben j 
szüksége van a magyar közvélemény támo
gatására.

Ami a konkrétumokat illeti, kilátásba 
helyezi a gör. kath egyházak rendezését és I 
tanulmányozni fogja a gör. keleti püspök
ség dolgát is. Egyebekben igazai ad Biró- ; 
nak, hogy a nemzetiségi kérdés megoldása, ; 
valódi kezelése a magyar állami életnek az j 
egész vonalon való egészséges irányba tere- j 
réiésével egyértelmű. Erdélyt minden irányba 1 
megerősíteni kell, mert ez különben nem : 
erős végvára, hanem tátongó sebe lesz a 
hazának. Erdélyben meg kell csinálni mi
előbb a katonai, etnográfiái és kulturha- 
tárt. Erdély megmentésében reméli, hogy 
Mezőssy Béla erős segítőtársa lesz. Kije
lenti, hogy á közhatalom minden megnyi
latkozásában magyar kell legyen. ígéri, hogy 
mindenbe, ami lőie függ, magyar, nemzeti 
tartalmat fog belevinni. Letkes taps hang
zott fel erre.

Kemény Árpád indítványára kimond- ! 
fák, h o g y  az erdélyi földbirtokok könnyelmű 
eladását megmentendő, sürgősen deputáció 
megy Bethlen István vezetésével a kormány- j 
hoz, hogy törvény hozásilag akadályozzák 
meg az erdély: birtokok eladását és azok : 
eladását, - .elvek a. háború alatt • eszközöl
tettek, semmlsittessenek meg, mett ha az j 
államnak joga van egy véka bab felett ren- 1 
delkezni, akkor a föld felett is rendelkez- j 
hetik. Ezzel a nagy szabású, lelkes és haza- : 
fias nagygyűlés végei ért.

lapimk előfizetési ára:
llegijEűévre.................................  8 K
EcjV hóra ........................... ...  . • 3 K
Egész é v r e ...............................    32 K
Féléves........................................... tß K

ü reí, egyházkerület közgyűlésé.
Az erdélyi református egyházkerület 

szombaton délután folytatta délelőtt megkez
deti gyűlését.

Egyik rendkívüli érdekessége az enyedi 
egyházmegye alkotmányreviziót sürgető indít
ványa volt. Dr. Kolosváry Bálint egyetemi 
tanár nagyszabású dolgozatban fejtette ki 
annak lehetetlenségét és dr. Bedő Sándor 
marosvásárhelyi ügyvéd és Kovács László 
koronkai lelkész hozzászólása után le is vet
ték a napirendről. Határozat kimondása után 
még Nagy Károly püspökhelyettes köszönte 
meg a beteg Kenessey nevében a közgyűlés 
egyhangú áliásfoglalását.

Kolozsvár népét, sőt egész Erdélyt első
rendűen érdeklő tárgy következett ezután 
Boér Elek egyetemi tanár előadásában. Öröm
mel értesült a közgyűlés, hogy már telke is 
van a felső leány-nevelőintézetnek még pedig 
a Magyar-utcában és pedig 3 és fél hold, 
kitűnő fekvésű helyen. Az 5Ü4.000 korona 
árt nem sokai la a közgyűlés és a vásárt igy 
jóváhagyta, 10.0C0 koronás pályadijat tűzvén 
ki egyben az építkezésekre is.

Nagy lelkesedést keltett br. Kemény 
Árpád 8000 koronás szép adománya és a
150.000 koronát kitevő gyűjtés, meiyhez az 
egyházkerülét maga is hozzájárul. Minden 
egyházmegye önkéntesen hozza meg áldo
zatát és vetélkedve igyekeznek a déré« mág
nások is e nagyszabású intézet létesítését 
mennél jobban biztosítani.

Mi sem bizonyítja jobban ez iskola 
óriási hiányát mint az, hogy kénytelen volt 
a kerület még az építkezések előtt ideigle
nesen Enyeden megnyitani annak egyik ta
gozatát, a ref. tanitónőképzőt.

Szamos kollégium elöljáróságának, ta
nárainak kiegészítése után az igazgatótanács 
jelentése következett az oiáh betöréssel kap
csodban tett intézkedéseiről. Ignác László, 
Hegyi Károly, Vajda Ferenc hozzászólása után 
közgyűlés halás köszönetét szavazott Boér 
főgondnoknak és az igazgatótanacsnak.

Még a szászrégeni egyházközség kéré
sét tárgyalta és teljesítette a közgyűlés isko
lája megosztása tárgyában, majd a marosi 
egyházmegye felebbezését utasiíotía el a 
harangok arának lefoglalása tárgyában.

Nagy Károly püspöhkelyeties lendüle
tes szavakban köszönte meg Zeyk elnök fő
gondnok tapintatos és fáraszió gyűlés veze
tését, mire a közgyűlés este 7 órakor — a 
tagok lelkes ovációja között — bevégződött.

felhívás előfizetésre l
Az év utolsó negyedére kérjük 

az előfizetési dijak m egküldését. 
Áraink m aradnak  a régiek:

Hegyeiéure . 3 K 
Egy hóra . . 3 K

K érjük a z ' előfizetési d ijakat 
mielőbb m egküldeni a kiadóhivatal
nak. Elő lehet fizetni bárm ely naptól 
kezdve.

—- B hábonn hirci, A hivatalos 
jelentések szerint az orosz-rom án 
fronton nem tö rtén t nevezetesebb 
esemény. Az olasz harctéren a Monte 
San Gábriellé p ismét elkesere
dett harcok su ■. .y. volt. Az ola
szok minden tám adását visszavertük.

)
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A Lancia fronton a ross.-; látási vi
szonyok miatt a harci tevékenység 
lanyha volt. Semmi nevezetesebb ese
mény nem történt.

— Tanfelügyelők értekezlete. A lau
fe! ügyelők ma délelőtt az egyetemi könyv
tárban értekezletet tartottak, amelyen gróf 
Apponyi miniszter is megjelent.

— Földes miniszter elutazása. Földes 
Béla átmeneígazdasági miniszter tegnap este 
a gyorsvonattal visszautazott Budapestre.
' — Wekerle miniszterelnök a nála járt

államtitkároknak megígérte, hogy miután 
csak pénzbeli eszközökkel a tisztviselői kar 
helyzetén segíteni nem lehet, az állami al
kalmazottaknak naturaliakkal való ellátására 
főképpen a tisztviselők élelmezésének kér
dését óhajtja sürgősen rendezni.

— Bla délután az egytemi könyvtárban 
fogadta Apponyi Albert azokat a küldöttsé
geket, amelyek egy s más ügyben kihallga
tást kérlek. Elsősorban a tanügyi embereket 
fogadta, azután a küldöttségeket, amelyek
nek sorában ott volt Kolozsvár város kül
döttsége is Haller Gusztáv polgármester ve
zetése alatt.

- -  Uj egyetemi tanár. A király a köz- 
oktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Haar 
Alfréd kolozsvári Ferenc József tudomány- 
egyetemi nyilvános rendkívüli tanárt a tör
vényszerű illetményekkol nyilvános rendes 
tanárrá kinevezte.
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ki angolok rommá lőtték Oszíendét. ;
Budapest, okt. 1. |

Berlinből jelentik : A haditudó* ! 
sitók értesítése szerint Ostende az j 
angol hajóágyuk kíméletlen tüzelése ! 
következtében csaknem rommá dőlt. j 
Egész városnegyedek romokba he
vernek. Az angolok nem kímélték j 
sem a templomokat, sem a kórházakat, j

ki olasz király és Poincare tanácskoztak,
Budapest, okt. 1. i

Bernből jelen tik : Az olasz ki
rály szerdán Bel toriban volt és ta- ' 
nácskozott Poincare elnökkel, Kibot- 
tal és Painlevével. Meglátogatta a 
Somme frontot és a különvonaton 
konferencia volt, amelyen részt vet
tek : Pete in, Painlevé és Castelnau.

k pápa újabb jegyzéke,
Budapest, oki. 1.

A Havas-ügynökség szerint a 
pápa a központi hatalmak jegyzéké- i 
nek átvétele után as angol követnek ! 
újabb jegyzéket adott át.

Megnyílt a békekosgresszus,
Budapest, okt. 1. j 

Bernből jelentik : Ma megnyílt 1 
a nemzetközi békekor» OTASíi7n£;

Äz orosz tengeiészffliiiis-íer lemondoit,
Bu<l;:po■>.. Okt. 1. If

A Yossisolie Zrö' ircg jcT-n:: ;.ogy 
Verderevazky oi u.mgon- sinm a s 
ter lemondott, miután *• or. Ói es 
fekete tengeri flotta íonyogmóve vait j 
m agatartásán nem tudóit úrrá lenni. ^

k magyar sajtó kritikája idegessége! 
okozott Berlinben.

Budapest., okt. 1. ;
Berlinből jelentik: A magyar : 

sajtó kedvezőtlen kritikája a nemet 
kancellár beszédéről itt nagy ideges
séget keltett.

k kancellár nyiatkozni fog a iraii;oelokról.
! Budapest, okt. 1. ;

Berlinből jelenti í : A «sar, céh ár 
csütörtökön a plenum ban újra  be- 

, szé:ni fog, amikor bővebben ki tog;,a 
j /ejteni Németország hadicéljait.

A nemei lepüiök Angliában.
Budapest, okt. 1.

A - Reuter-ügynökség jeleni::
! Tegnap este újra nem et repülők 

jelentek meg Essex és Kent telett. 
Később támadást intézlek London 
ellen. Eddig r::ncs bir emberálüo- 

, zatról.
Újabb Blsülfeszias.

Budapest, okt. 1. .
A berlini AVolff-ügynökség je- : 

le n ti: Búvár hajóink az északi ten
geren 25.000, a többi tengeren négy 
gőzöst, nyolc vitorlást, egy halász- : 

i hajőc siilyesztettek el.

Glasz m inisztertanács,
Budapest, okt. 1.

Luganoból je len ü k : A tegnap i 
1 ; ta rto tt minisztertanácson Cadorna 

1 főparancsnok is részt veti.

Konferencia.
Budapest, okt. I. :

Á szövetségesek katonai dipio- 
• í máciaí képviselőinek konferenciája 
- j legközelebb összeül Parisban.


	1917-10-01 / 224. szám

